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ACSKA
MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI DÍJ:
-er

Egyes szám ára 20 fii.

egy 1 hasábos petit sor 20 ftlL, 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 50 fillér.
Bélyegdíj minden hirdetésnél 

60 fillér.
A hirdetések Bittermann 
Nándor és Fia könyv- és 
kónyomdájában fogadtatBAk 

el.
Kéziratok nem küldetnek vissza.
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Társadalmi nevelés.
Bégjeién minden kedden és pénteken.

. ... A. k”2”lla,égJ gyeimé manapság amaz ipar- 
kodások felé fordul, melyek a magyar közéletnek 
úgy nemzeti, mint közgazdasági irányban való 
újjászületését célozzák, mindenki közülünk várva- 
várJa’ |10^y a politikailag megerősödött nemzet 
társadalmi élete mikor nyer olyan alakot, mely 
teljesen megfelel azon föladatnak, melyre mint 
államalkotó elem, a magyarság vállalkozott.

Mert, hogy államot alapítani s azt hősileg 
egy ezredéven keresztül csorbítatlanul megtartani

leges stádiumában van. Közérzületről csak az 
előjogokkal bíró osztálynál lehetett szó hajdanta s 
meg most is válaszfalak emelkednek és emeltetnek 
az egyes társadalmi rétegek között.

Pedig a legnagyobb magyar kijelentése sze­
rint egységes társadalmat kell alapítanunk, ha

Egyes szám ára 20 ül. |

Másutt is úgy történt, de másutt jól szerve­
zett társadalom volt] s midőn a baj mutatkozott 
azonnal hozzáláttak a legerélyesebb módon annak 
beszüntetésére. A francia népiskolák számára ki­
adott olvasókönyvek százféle módon variálják azt 
a témát: „A pálinkától tartózkodjál!“ — és aÄrle"ef’ :
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képes, azt a magyarság fényesen beigazolta: de -.Jakia 
az alanitás és a ffíntarfáe „ „ „ti i daz alapítás es a fentartas nem elégséges, a vál­
tozó korok igényei szerint fejleszteni kell azt, a 
mit véres áldozatok árán szereztek az ősök s 
mit halálmegvetéssel megvédtek az utódok.

Mert a nemzetek között folyton dühöngő 
letérti küzdelemben csak az az állam bir megállani, 
mely megérti a kor szózatát, mely a maradiságot 
és léhaságot azokra hagyja, kik küzdésre már 
képtelenek, mely megragad minden alkalmat, hogy 
létét biztosítsa s konszolidált viszonyokat teremtve, 
az utokoi szamára oly alladalmot hagyjon bátra, 
mely bátran kiállhat a nemzetek versengésének 
porondjára. 65

Az állam konszolidált viszonyainak az alapját 
képezi pedig a társadalmi egyének megbízható­
sága etikai tekintetben s az egyesek keresetké­
pessége úgy testi, mint szellemi tekintetben.

A mely államnak polgárai erkölcsileg meg­
lazult tömeget képeznek, a mely államnak pol­
gárai testileg satnyultak, szellemileg hátramara­
dottak, az nem állhat meg, annak el kell pusztulnia.

Az erkölcsiséget megszilárdítani, a polgárok 
jóléte és egészsége fölött őrködni és a közmű­
veltséget terjeszteni a legfőbb állami feladatok 
közé tartozik.

De a mai korban csak a legelőrehaladottabb 
nemzetek mondhatják, hogy mindazt megtették, 
a mi e magasztos állami célok elérésére szüksé­
ges; politikai viszonyaink és exponált földrajzi 
helyzetünk megakadályoznak abban, hogy társa­
dalmunk az egyének nevelésében, jellemek kép­
zésében szintén tevékeny legyen.

Hiszen társadalmi életünk nem is volt, sajnos, 
még most is csak a kotériák és klikkek elsőd-

vényekkel.
A magyar társadalom maga nevelje az ő le­

endő tagjait, maga gondoskodjék arról, hogy az 
egyén boldogulásának szoboralapzatán emelkedjék 
a tiszteletet parancsoló társadalmi boldogság fényes

Mert az állam az ő kategorikus imperativu- 
saval nem tehet ebben a tekintetben annyit, mint 
a mennyit kellene; az állam rendez, őrködik, 
oltalmaz, véd, csak legyenek oly polgárai, kik 
megérdemlik mindeme fáradsággal járó törekvé­
seket. Egészséges közérzületet csak az a társa­
dalom teremthet, mely célszerű szervezés által 
oly közszellemet alkot, melynek tüzénél és me­
legénél nagyra nőhetnek az egyének, a kiknek 
társadalmi súlya az állam tekintélyét is nao-y 
mértékben emelheti. '~

Nincs a nyilvános életnek egy tere sem, 
melyen a társadalmi közbelépés hiányát ne érez­
ők Magyarországban. Mig más kulturnemzetek 
példának okáért az alkoholizmus kisértete ellen 
mindent elkövetnek, hogy a szederjes rémet távol 
tartsák, addig nálunk a műveletlenebb osztályok­
ban napról-napra terjed az iszákosság. Mértékle- 
tességi egyletek oly gyakran szolgáltattak okot 
olcsó viccekre, hogy mindenki óvakodik ilyenek­
nek, alapítását a közmegbeszélés tárgyává tenni 
s , nálunk Magyarországban valami jámbor álmado- 
zonak tartanák azt, a ki a szeszes italok élvezete 
ellen mozgalmat akarna megindítani.

A jó magyar bor fogyasztása nem is rejtett 
magában semmilyen nagyobb vesedelmet, a józan 
magyar nép, alkalomadtán mélyen bele is nézett 
a kancsoba, se testben, se lélekben nem szenve­
dett nagyobb kárt.

, De szőlőink elpusztulásával lépést tart az 
olcsó pálinka terjedése a magyar nép között s 
már is láthatók ez indiánus módon „égő viz“-nek 
elnevezett italnak rombolo hatásai a földmivelő 
nép testi és szellemi épségére.

veszedelmes italtol való visszarettentésre. És a 
francia munkás megelégszik most már savanyu 
borával s csak Páris lakosságának szemete imádja 
zöld istenét, az abszinthet.

Voltak francia polgárok, kik milliókat ál­
doztak arra, hogy népszerű vitákban, melynek 
legutolsó kunyhóig is eljutottak, ismertették a 
veszedelmet.

Nálunk pedig milliókat vesz be az állam 
italmérési jogok engedélyezéseért s nem tudja 
el®gg6 ellenőrizni ama korcsmákat, melyekben 
egészséget aláásó, szellemet megtompitó kotyva- 
lekot mernek az olcso élvezetekre szoruló népnek. 
A társadalom pedig látja a bajt, ellensúlyozására 
nem tesz semmit és egyre szedi a szesz áldozatait.

Csak, az ismeretek révén lesz az ember ha­
talmassá es szabadda. Mi minden történik a kul- 
turállamokban a közhasznú ismeretek terjesztése 
tárgyában! Minden kis városban, gyakran még 
falvakban is vannak nyilvános könyvtárak, me­
lyekhez mindenki hozzáférhet könnyű szerrel, 
melyek népszerű módon tárgyaló előadásban a 
tudnivágyoval közük mindazt, a mi az emberi 
tudomány terén kivivatott.

, Hisz nálunk is vannak könyvtárak, de ezek 
kevés kivétellel magántulajdont képeznek, társas­
körök, kaszinók, legényegyletek alakították azokat. 
Biztos es céltudatos vezetés nélkül a legtöbb 
polcon csakis a szórakoztató irodalom termékei 
terpeszkednek, olvasóközönségünk vagy a regé­
nyeken kapkodó ifjúság, vagy a sekély tartalom­
ért lelkesülő úri társadalom.

A szellemi termékek szinét-javát képezik a 
népszerű módon irt hasznos tudnivalóban bővel­
kedő müvek, melyeket megírni nem resteltek a 
francia és angol tudósok legkiválóbbjai. Magyar 
tudós nem is vállalkozható erre, mert nincs ol­
vasóközönsége, nem is talál kiadót, ki ily válla­
latba befektetné tőkéjét.

A „BÁCSKA“ tárcája,
Népdal.

Ha tudná, hogy mi vagy nékem,
Hogy mi lettem én Te néked,
Nem átkozná édes anyád 
Ezt a kicsi üdvösséget.

Eltiltotta, hogy láthassam 
Szép szemedet, szép orcádat,
De azt még sem tilthatja meg,
Hogy ne sírjak Te utánad ! . . .

XX©-$-ol& ©ywla 5sla-

HAJCSI TÖRTÉNETE
A neve úgy hangzik, mint ahogy némely vidéken 

a bölcsőben levő kis gyermekeket altatni szokták : 
„Hajcsi, babus, hajcsi!“ Nálunk az udvaron minden 
kaparó, túró, gágogó és ugató jószágnak megvan a maga 
külön, senki által el nem tulajdonítható neve. De már 
a dúc lakóinak bajos volna mindegyik számára külön 
nevet kitalálni s ő is egész véletlenül jutott hozzá, hogy 
a neve Hajcsi lett.

Életpályáját szomorú körülmények között kezdte 
meg. Kis testvére egy fekete macskának áldozatául esett, 
egy gonosz fekete macskának, amely elég lelketlen vala, 
felmászott éjnek idején a dúcba s ellopta Hajcsi testvérét.

Szüleit ez a váratlan s nemkülönben szomorú ese­
mény arra késztette, hogy bucsuzatlanul otthagyták az 
eddig nyugodalmas hajlékukat s benne Hajósit, aki

akkoriban még magától sem enni, sem pedig repülni 
nem tudóit Mitevők legyünk hát, lehoztuk őt és egy 
kis ládikában kényelmesen elhelyeztük. Az etetése az 
már nagyobb gondot okozott, eleinte próbáltuk a buza- 
szemeket kopogtatni, de nem értette meg; aztán, hogy 
a szegény éhen ne veszszen, úgy fogtuk etetés alá, 
ahogy ószszei a ludakat szokás, tudniillik megtömtük.

Ezt a furcsa etetési módot azonban úgy látszik 
megkedvelte, mert napról-napra jobban fejlődött, hófehér 
tolla nőtt, fején a bóbitája fésűalakban képződött s 
büszke pávafarkat viselt. Később megtanult röpködni s 
nagynebezen rá oktattuk, hogy szedje ő maga fel az 
elhullott szemeket a földről. Nyár derekán voltunk már, 
Hajósinak a legkedvesebb tartózkodási helye az alsó 
ház legelején épült nyári konyha lett, nem törődve azzal, 
hogy ott naponta ezer veszedelr aek van kitéve. Ott 
tipegett folyton az ajtó körül s az oda szokott apró 
csibék felett ő uraba a helyzetet, annyiból, hogy csupán 
az ő engedelmével merészeltek azok a közelébe férkőzni 
és alkalomadtán holmi jó falatot a konyhából elcsenni.

Ezalatt az idő múlt és a kicsi Hajósiból egy nagyon 
szép hófehér tollú, piros lábú galamb lett, aki engem 
bizonyára az ő külön saját mozgó éléskamrájának kép­
zelt, ezt azért gondolom, mert ha ő a napnak bármely 
órájában és bármily sűrűn észrevett, odaröppenve addig 
bu ukkolt körülöttem és nem tágított mindaddig, mig 
csak egypár buzaszemmei ki nem békitettem, ekkor ő 
magával megelégedetten sétált tovább.

De mivel minden múlandó a földön, úgy Hajósinak 
a kényelmes és kedves epizódokkal teli élete sem tart 
hatott soká.

Elmúlt a nyár és bekövetkeztek a bús őszi napok, 
mikor lehull a falevél s az őszi szél sötét hantok alá 
fekteti. Mikor nincs már virág a mezőn, csak néhány

kiszáradt kóró leng ide-oda. Ilyenkor indul gyilkos kőr­
útjára a galambász sólyom, melynél nincs veszedelmesebb 
ellensége a madárvilágnak. Félnek is tőié a szárnyasok 
s ahogy tudnak, menekülnek előle, mert egyetlenegynek 
sincsen biztosítva az élete, nem létezik ennél szivósabb 
üldözője a galamboknak s ezek, ha a távolban szem- 
ügyre veszik, eszeveszetten sietnek dúcaik felé, avagy 
úgy iparkodnak kifogni rajta, hogy nyilsebesen a ma­
gasba emelkednek a sólyom fölé, mert ez mindig felülről 
lefelé csap le s ragadja ki a csapatból zsákmányát, ren­
desen valamely viritóbb szinti galambot.

Egy cseppet sem intelligens madár, mert majdnem 
mindig előre megfontolva vadászik, éppen mint a héja. 
Ha lát a mezőn gondtalanul szedegető galambcsapato­
kat, leereszkedik jó távolságban és igen alacsonyan re­
pülve egyszerre előbukkan és a halálra rémült galambok 
között terem.

Itt következik Hajcsi szomorú tragédiája.
Egy csendes, bágyadt fényű, felhőtlen őszi dél­

utánon a/.t szemléltem, milyen kényelmes meleg házat 
fa'azott magának a mi kerti csigánk, melyben télen át 
micsoda gyöugyélete lesz neki!

Miért nem teheti ezt az ember? Eljön a rettegett 
hideg tél, amikor a dermedés uralkodik a földön s hány 
szegény ember van ilyenkor hajlék s meleg falat nélkül, 
mennyire jó lenne, ha egyszerre csoda esnék velük és 
— csigává lennének!

Egy csapásra meg lenne oldva a földi lét, a könnyű 
megélhetési módnak nehéz problémája. Téli gúnya, fű­
tött szoba, gőzölgő meleg étel!

A csiga téli álma nem ismeri mindeme biu remé­
nyeit és vágyait a szegény embernek.

Tűnődésemből hangos szárnycsattogás ver fel s 
amint felpillantok, láttam a mi házi galambjainkat —

KARÁCSONYI ÉS ÚJÉVI AJÁNDÉKNAK!
6—4 OLCSÓ ÉKSZER BEVÁSÁRLÁSI FORRÁS

KESZLER DEZSŐ Zombor, Kossuth-utca.
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A helyett, hogy a munkaszünet csendesen 
óráinak egynéhányát felhasználhatnák iparosaink 
és parasztjaink szellemi látkörük kiszélesítésére 
nyilvános könyvtárakban, ott szorongnak a füstös 
kávéházakban, vagy rossz zenétől hangos korcs­
mákban, a munkától elcsigázott testet uj megpró­
báltatásoknak kitéve.

Nálunk a korszellem még annyira sem fej 
lődott ki, hogy a jobb belátásnak ezen társadalmi 
utón segíteni törekednének és a helyett, hogy a 
jövendő talán nagyobb megrázkodásokkal járó 
létérti küzdelemnek védőfegyvereiről előre gon­
doskodnának, nálunk a nép közműveltségének ily 
irányban való fejlesztésére semmi ügyet nem vetnek.

Közcélok iránti érzéketlenségben sínylődünk 
még most is, de biztos a reményünk, hogy a ma­
gyarság mégis csak rátalál önmagára s egységes 
társadalom alapítása által eléri majdan azt, hogy 
az egyént maga a társadalom neveli önmagának 
a kulturális eszközök mindegyikével. Testben ép, 
szellemileg edzett legyen a magyar társadalom s 
a mi akár a test, akár a szellem megrontására 
szolgál, az távol maradjon tőle.

Eatinovits Pál beszéde. A képviselőház 
véderő-bizottsága Podmanitzky Frigyes báró eluöklésével 
ma ülést tartott, melyen a honvédelmi minisztérium ré­
széről Gromon Dezső államtitkár jelent meg. A bizottság 
tárgyalás alá vette az 1889: VI. t. c. 14. valamint 1890: 
V. t e. 3. § a rendelkezésének, illetőleg a közös had­
sereg, hadi tengerészet és honvédség számára megálla­
pított ujoucjutalék mennyiségének az 1901 ik év végéig 
való fentartásáról szóló törvényjavaslatot, melyet Műn 
nicli Aurél előadó tüzetes indokolással elfogadásra aján 
lőtt. Az előadó után nagyérdekű beszédet tartott Lati- 
novics Pál rigyicai képviselő, a kinek felszólalásai a 
bizottság helyesléssel kisérve, feszült figyelemmel hall­
gatta. Latinovics Pál elismerését nyilvánítja a közös 
hadseregnél s honvédségnél tapasztalt haladás fölött, 
felhívja azonban a honvédelmi kormány figyelmét a 
hadseregnél s honvédségnél észlelhető egyes bajokra és 
hiányokra is. A közös hadsereg ruházati cikkei még 
mindig nem szereztetnek be Magyarországon a quóta 
arányában s kívánatos lenne az is, hogy a szállítások­
nál a kisipar nagyobb arányban részesittessék s a ke­
reskedelmi kamarák utján is felhivassanak a kisiparosok 
a vállalkozásra, az élelmiszerekre nézve pedig a gazda­
ság' egyesületek utján volna a gazdaközönség felhívandó. 
A legénység által kapott konservek, a gulyás és kávé- 
konserveket kivéve, élvezhetetlenek, a megfelelő összeg­
gel az élelmezési tisztek jobb vacsorát tudnának besze­
rezni. A honvédségnél is úgy kellene berendezni a esi 
kóteiepekef, mint a közös hadseregnél történik, csak 
nem oly nagyúri módon. Melegen ajánlja a honvédelmi 
kormány figyelmébe a kérdés tanulmányozását. Egyéb 
ként a törvényjavaslatot elfogadja.

Állampénztári kimutatás. Lukács László 
pénzügyminiszter imént tette közzé a kimutatást az 
állampénztárak kezeléséről a folyó év harmadik negye 
dében. A bevételek 274,083.844 kor. 94 fillért tesznek, 
vagyis 1,643.797 kor. 13 fillérrel kevesebbet, mint a 
múlt év hasonló időszakában ; mig a kiadások 266,085 582 
kor. 84 fillért, 1,787.884 kor. 73 fillérrel többet tettek 
ki, úgy hogy a merleg 3,431.681 kor. 86 fillérrel ked­
vezőtlenebb. De elhamarkodott lenne és helytelen, ezek­
ből a számokból azt következtetni, hogy az állami 
pénzügyek rosszabbodtak volna. A kedvezőtlen mérleg 
csak számvitelszerii, nem pedig tényleges. így pl. a 
fof?yasztási és italadóknál 2,208.894 kor. visszaesést ta­
lálunk, melynek magyarázata abban vau, hogy a harmadik 
évnegyed utolsó napja vasárnapra esett s igy a bite-

mind csupa páva avagy vadóc — valamennyi egy cso­
móban tőlük telhetőleg iparkodnak magasra emelkedni. 
Hogy okát leljem ennek a nagy sietségnek, körülnézve 
rögtön megláttam a rettegett ellenséget. Egy légi zsi- 
vány, a galambász sólyom keringett a ház és udvar felett, 
de már az én galambjaim jó magasan felette repültek!

Egyszerre, amint tekintetem egész véletlenül végig 
siklik az alsó ház és kukoricás góré tetején, ott látom 
a legvégében a sarkon állni Lajcsit, a fehér Hajcsit 
mint egy felkiáltójelet a megbámult tetőn. Ott állt dur! 
cásan, mozdulatlanul — talán mondhatnám halálmegve­
téssel lehet, hogy azt hitte, neki úgy sem merészel 
senki bajt csinálni, avagy nem is tudta amazok mitől 
rémültek annyira meg, hisz nem egyenlően lettek nevelve.

Mondom, nem tudhatom Hajcsi gondolatát, de azt 
tanulmányozni nem is volt időm, mert e pillanatban a 
sólyom hirtelen sulyokká válva, testéhez kapott szár­
nyakkal, mint egy súlyos kődarab hullott le, szemmel 
nem követhető gyorsasággal egy gyorsan tűnő fekete 
vonalat rajzolva bele az ég kristályába és megragadva 
Hajcsit, kilendül hegyes szárnyaival s a repülés művé 
szelének utólérhetleu képességével vitte magával őt ki 
a nagy síkba, mintha bűvészet dirigálta volna.

Beborult az ég, talán megbotránkozott ezen a vak­
merőségen s estefelé már a kert madarai dideregve búj­
tak össze. Süvít a szél, fájdalmas szomorú hangon dúdol 
végig a pusztán. Valamit sirat, valami olyast, ami örökre 
elveszett. Nincs egy villanás sem a nyári napsugárból 
,C8.ak,Dagy széles, véget nem érő, egymásba szövődött 
felhők úsznak az égen, szomorú homályba borítva a földet

Oh mily bús idők ezek !
, . .A m?darak félnek, hogy reggelre kelve, a fák sárga
köntöse mint valami szennyes rongy fog a földön he- 
verni. Pedig úgy lesz minden bizonynyal! Mivé lesz a 
földön, a fold alatt? Por. A mi testünk is azzá lesz 
majdan, ha a halai fagyos lehelete megdermeszti

Annyi bú, gond és baj után — por és hamu! —
8Zeií1Ve.dtÜQk egy eSé8z életeo áf. hogy ép 

úgy korhadjunk el, mint az ágról leszakadt levél?!
Hova lett a tarka szivárvány az égről ?
Hova lett a tarka virág a mezőről ?
Hol van a patakzaj, hol van a madárdal ? 
b minden éke, kincse a tavasznak s nyárnak ?

lezett adók csak október 1 én fizettettek be, minek foly­
tán már a negyedik évnegyed javára esnek és tényleg 
ezek az adók a folyó év október havában 2,459 663 
koronával nagyobbak, mint múlt évi októberben voltak. 
Az állami gyáraknál a visszaesésnek az a magyarázata, 
hogy a nagyobb szállítások még nem bonyolittattak le. 
Hasonló okok voltak más visszaeséseknél is. A több­
kiadásoknál 3,880 085 kor. a kvóta emelés következ­
ménye, mig a többi lényeges több kiadások későbbi 
több bevételeket fognak eredményezni, vagy pedig 
csak változott elszámolás okozta őket s igy az évi mér­
leget nem fogják befolyásolni, örvendetes az, hogy 
egyes bevételi tételek igen lényeges emelkedéseket mu­
tatnak fel. így az államvasutaknál 4 millió, a dohány­
jövedéknél 785.903, az állami erdőknél 457.664, a fém­
kohászatnál 635 054, a bélyegeknél 214.117 koronát 
tettek a több bevételek. A III. évnegyed kimutatása 
tehát újabb bizonyítéka annak, hogy a kormány sikerrel 
fáradozik az államháztartásban a rend fenntartásán és 
emellett az ország gazdasági és kulturális érdekeinek 
előmozdításán, miért az érdem nagy része kitűnő kincs 
tárnokunkat illeti.

Szabad Lyceum.
A zombori Szabad Lyceum f. hó 16 án kezdi meg 

előadásainak sorozatát. Az előadások megkezdését hir­
dető felhívás már megjelent.

Teljes elismeréssel üdvözöljük a zombori Szabad 
Lyceum vezetőségét az igazán nagy érdekű, kiváló 
programmért és megvagyunk győződve, hogy városunk 
művelt közönsége a mint a múlt évben, úgy ez idén is 
tömegesen fogja az előadásokat meghallgatni.

A kitűzött előadások mindegyike nagyérdekűnek 
Ígérkezik és a sorozatban ott találjuk a modern tudó 
mány és művészet nagy horderejű kérdéseit.

Az egyes előadók szellemi életünk igazi vezér 
alakjai, a kik elismerésre méltó buzgósággal egyesültek 
a történelem, a természettudomány, a nemzeti és világ- 
irodalom és művészet ismertetésére.

Örömmel üdvözöljük a kiváló előadókat.
A Szabad Lyceum felhívását itt közöljük:
A mit a múlt esztendőben kezdettünk, azt, a tapasz 

talt lelkes támogatásban megerősödött bizalommal, foly­
tatni óhajtjuk.

Folyó hó 16 án megnyitjuk a Szabad Lyceum 
második sorozalát.

Ez előadásaink is a tudományok és művészetek 
különböző ágait ölelik fel: a történelmet, a természet­
tudományt, a nemzeti és világirodalmat és a művészetet, 
De összeállításukban már megnyilvánul a törekvés, hogy 
ne csak változatosság, hanem összefüggés is legyen 
bennük. Történelmi előadásaink már teljes összefüggés­
ben vázolják a küzdelmeket, melyek a viszonyok szerint 
hol ellankadva, hol neki lendülve, végre lerakják a 
modern Magyarország alapjait.

De megnyilatkozik a jelen sorozat összeállításában 
az az igyekezetünk is, hogy a tudományok és művésze­
tek igazságainak ismertetése révén megismertessük a 
közönséggel tudományos és művészeti életünk jeleseit 
és intézményeit is. A második sorozatban való közre­
működésre már sikerült megnyernünk a jelen költői 
nemzedék legjelesebbjét: Kis Józsefet és a budapesti 
„Uránia“ tudományos színházat.

Bízvást fordulunk minden jó ügyért lelkesülő közön­
ségünkhöz, hogy azzal a jóindulatú érdeklődéssel kisérje 
vállalkozásul kát, melylyel kezdetben megajándékozta.

Az előadások a városháza nagytermében, a kije­
lölt vasárnapokon, délután 4 órakor kezdődnek. Az 
előadások ingyenesek és mindenkinek szólnak.

Az „Uránia“ előadásairól annak idején külön érte­
sítésben fogjuk megadni a kellő tájékoztatást.

Az előadások sorozata :
1. December 16. Hamlet és Don Quijotte. Előadja 

Gozsdu Elek.
2. December 30. A kuruc világ. Előadja Kozma 

László.
3. Január 6. Mária Terézia és II. József kora 

Előadja Gozsdu Elek.
4. Január 13. II. Lipót, I. Ferenc és V. Ferdinánd 

kora. Előadja Rácz Soma.
5. Január 20. A ballada. Előadja Kis József.
6. Január 27. A magyar lyra, mint a nemzeti köz 

érzés kifejezője. Előadja Trencsény Károly.
6. Február 3. Baktériumok, Előadja dr. Duchon 

János.
8. Február 10. Schubert és dalai. Előadja Kelő 

Mór. Az énekrészeket bemutatják Kollár Yiktorné úrnő 
és Kelő Mór.

9. Február 17. Chopin. Előadja Gozsdu Elek. A 
zenerészeket bemutatja Klein H. Budapestről.

10. Február 24. Az antik dráma. Előadja Rácz
Soma.

11. Március 3. Shakespere. Előadja Megyesi Ferenc.
12. Március 10. Magyarország vízrajza. Előadja 

Hegedeős Miklós.
13. Március 17. A jég. Előadja Reviczky István.
14. Március 24. A kőszénkátrány. Előadja Krump 

Vilmos.
15. Március 31. Ruskiuismus. Előadja dr. Duchon

János.
16. Áprililis 7. Épitő művészet. Előadja Szobotka

^■ezs<y A rendezőség.

volt. weaves nuncutsaggai játszott uuiicn M. L-ommtzy 
megint elemében volt. Szalóki az egy ügy fi falusi jegy­
zőt, Tubika Vincét személyesítette sok humorral. Gyárfás 
szerepe kirívó. Oly ügyetlen, félmultban beszélő, biblián 
ev. ref. pap manapság már csak a rossz színdarabokban 
található, L. Perczel M. jólelkű özvegy tiszteletesné volt.

Közönség szép számmal.
R.

Fatinica.
— Boltozatos nagy operetle 3 felvonásban. Zenéjét szerzé: Suppé Fe­

renc. Színre került: kedden, december 11-én. —-

Szép díszletekkel, ügyesen rendezett, jól összevágó 
előadás. Gyönyörűen énekeltek Pálffy Nina (Fatinica), 
Huckslädt Irén (Lidia hercegnő). Igen jó volt Lorándi, 
mint egy német hírlap harctéri tudósítója, Deák Péter 
(Kancsukoff, tábornok). A többi szereplőket is dicsérjük.

A színház majdnem egészen megtelt.
A mit az erdő mesél.

Népszínmű 3 felvonásban. Irta: Gféezy István. Színre került — itt 
először — szerdán, december 12-én. —

Géczy az újabb népsziuműirodalomnak kétségtele­
nül legtehetségesebb művelője. Nem a taposott utakon 
halad. Mindig van valami eredeti eszmeje, s a hogy 
kifejezi, mindig jellemző és igazán poetikus.

Bacsó János, mészégető (Berki) valamikor agyon­
lőtte feleségének csáhilóját, a kinek a íia Sütő Ferenc, 
erdész (Lomnitzy) most az ő leányát, Katót (Pálffy N.) 
szereti. Katót szereti Dóka Jancsi, orvvadász is (Irsay), 
az öreg Bacsó cinkostársa, de az apa mindkettőtől meg­
tagadja lányát. Az orv vadász megöli az őt feljelentéssel 
fenyegető Bacsót. A gyanú eleinte az erdészre hárul, 
de Sütő Ferenc tisztázza magát. Az árva Kató elmondja 
neki szüleik vétkét, s le akar mondani szerelméről. De 
végül is az apák bűne a fiatalok szerelmében megnyug­
tató, költői kiengesztelődést nyer.

Az erős tragikai eseményt jóízű, tréfés alakok 
tarkítják. A fiataloskodó vén Ficzere Tamás, biró (Sza- 
lóki), — bamba fia, Ignác (Gyárfás) s fogadott leánya. 
Zsuzsika (Dulich M.); a leégett Basa János (Vadasz), a 
süket Basáué (KautaiT), az égettekuek kéregető Tűrje 
Tóbiás (Tukorai) mind hiven megrajzolt alakok.

Az előadás jó volt. Minden szereplő derekasan 
megjátszotta szerepét. Nehány igen szép nótát énekelt 
Pálffy Nina meg Gyárfás. Különösen tettszett két szo­
morú, kesergő nóta.

A díszletek szépek, a rendezés ügyes.
A közönség majdnem egészen megtöltötte a szín­

házat.
R.

_ Jövő heti műsor. Hétfőn: „Kis mama", a 
Vígszínház legutóbbi nagy sikerű újdonsága, melyben 
Csillag Teréz lépett fel először, mint a Vígszínház szer­
ződött tagja. Kedden: „Tartalékos férj“. Rákosi és Guthy 
kitűnő bohózata, melyet egy pár hét előtt adtak a Vig- 
sziuházban, még pedig teljes sikerrel. A két premierre 
előre is felhívjuk közönségünk figyelmét. Szerdán: 
„Romeo és Julia“. Csütörtökön: „A musolai bankó“, uj 
népszínmű. Pénteken : „Mikádó“ ; Be ke fi jutalom­
játéka. Gyönyörű hangú tenoristánk, a ki a közön­
ségnek annyi élvezetes estét szerzett, jutalomjáteka al­
kalmával bizonyára a színházban fogja látni Zombor 
egész intelligenciáját. Szombaton : „Koldusdiák“. Vasár- 
nap : „Aap es Hold“. — Most vasárnaji a „Kis szökevény“, 
ez a híres angol Operette, melyet nálunk is mindig 
zsúfolt ház nézett végig, kerül színre a — Gyárfás pár 
jutalom játékául A kitűnő művész pár a közönség teljes 
rokonszeuvére és elismerésére szolgált rá, a mi a jnta- 
lomjáték látogatottságából is bizonyára ki fog tűnni.

Újdonságok.

(Petőfi)
Miéi.

Színház.
Az emberevő.

- Vígjáték 3 felvonásban. Irta : Gabányi Árpád. Színre került: hétfőn, 
december 10-én. —

nemzeti színház nagy színészének s derekas szín­
műírójának e vigjátéka újdonság volt nálunk s nagv 
tetszést aratott.

Peres Bogdán, nyugalmazott számtanácsos (Vadász), 
e8T jó szívű, de folyton zsörtölődő öreg ur, kit nagy 
hanga házsártoskodásáért „emberevő“ nek csúfolnak — 
Falura megy üdülni két leányával (Murányi J és Dulich 
M.). Az idősebb Annát Újlaki képviselő (Lomnitzy) sze­
reti, a kis Zsuzsika meg Békési Miklós fiatal ev. ref. 
papot (Gyárfás) hódítja meg magának s a két pár — 
könnyen legyőzhető akadályok után — a harmadik fel 
vonás végén egyesül.

Vadász kissé túlzott, de egészében igen jó „ember- 
evő“ volt. Hasonló házsártos szerepekben mindig kiváló 
alakítást nyújt. Murányi Juliskának szerepe is bágyadt

Személyi hír. Hauke Imre városunk polgár 
mestere egy néhány napot a fővárosban töltött a várost 
érdeklő ügyek elintézésére. Örvendetesen jelentjük, hogy 
a város közönségének egy régi óhajtása fog teljesülni, 
a mennyiben a hadügyminiszter Zombor városát az V. 
lakbérleti (eddig a VI.) osztályba sorozta, a mi anyagi 
szempontból is jelentékeny eredmény a városra nézve.

Kinevezés. Az igazságügymiuiszter Dömötör 
Aladái zombori lakos ügyvédjelöltet a zombori kir. tör­
vényszékhez aljegyzővé nevezte ki.

Áthelyezés. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Kalenity Dusán uádalyi községi iskolai tanítót a 
csuroghi községi elemi iskolához rendes tanítói minőség­
ben áthelyezte. r

Idegen rendjel. Őfelsége megengedte, hogy 
Popovits M. lyira újvidéki lakos a montenegrói arany­
érmet „a buzgóságért“ elfogadhassa és viselhesse.

Tűzoltó szövetségi alelnök. A vármegyei 
tűzoltó szövetségnek múlt vasárnap tartott közgyűléséről 
lapunk múlt számában közölt tudósításunkból sajnálatos 
tévedésből kimaradt, hogy a tűzoltó szövetség alelnökévé 
Czedler Jánost, a zombori önkéntes tűzoltó egylet nagy­
érdemű főp trancsuokát, a tűzoltói intézmény régi, lelkes 
előharcosát, egyhangúlag, nagy lelkesedéssel válasz­
totta meg.

A Bács-Bodrogh vármegyei történelmi 
társulat f. hó 12 én délután 4 órakor rendkívüli köz­
gyűlést tartott. A közgyűlésen Czirfusz Ferenc kir. ta­
nácsos elnökölt. A gyűlés egyetlen tárgyát a módosított 
alapszabályok tárgyalása képezte. Hosszas, beható vita 
után, melyben minden jelenlevő tag részt vett, a köz­
gyűlés némi módosítással a revidiáló bizottság is vá­
lasztmány által elfogadott alapszabály tervezetet fogadta el 

Rndolfinenm Uj -Futtákon. Már megem­
lékeztünk lapunkban arról, hogy gróf Chottek Rudolf 
nagybirtokos 70.000 korona költséggel egy árvaházat 
építtetett, mely a megboldogult trónörökös emlékére 
„Rudoltineum“ nevet kapott. Most —- a mint futtákról 
levelezőnk értesít — a nemeslelkű gróf az árvaház feu- 
tartási alapjára 80.000 koronát adományozott.

. **a*^*0z^8, ^zv- Orehoja Mibályné szül. Simo-
nyi Terez folyó hó 9 én éjjel 11 órakor életének 75 
evében hosszas szenvedés után Zomborban meghalt. 
Temetése folyó 11-én délelőtt ment végbe nagy részvét 
mellett. Béke hamvaira!
n. ♦ K°PP Dezső apatini postatiszt elje-
gyezte Müller Mariska kisasszonyt Müller János apatmi 
géplakatos leányát.

Eljegyzés. Dr. Wagner Károly újvidéki orvos 
eljegyezte Hartman Erzsiké kisasszonyt Uj-Soóvéról.
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meg. Heves viták fejlődtek ki a zombori igazságügyi
elyisegek hiányainak a megbeszélése alkalmával. _

Az egylet erélyes akciót indic.
Népies gazdasági előadások. Bács-Bodrogh 

varmegye gazdasági egyesülete a földmiveléstigyi mi­
nisztérium támogatásával a tél folyamán népies gazda­
sági téli előadásokat rendez. Az előadások helve és ideje 
a következő: Gomboson: Németh Imre 1901 január 
2 r., február 10, március 3 és 25. napján, mindenkor 
délután 2 órakor; Kuszenda Janos 1901. március 24. 
napjan, délelőtt 11 és délután 2 órakor; Benkő Pál 1901 
január 19. napján, délelőtt 11 es délután 2 órakor' 
Doroszlón: Németh Imié 1901. február 3. napján dél­
előtt 11 és délután 2 órakor; Kuszenda János ’l90l. 
március 2o. napján délelőtt 11 és délután 2 órakor; 
Benko Ial 1900. december 15 , 29. és 1901. január 5 
napjan, mindenkor délelőtt 11 órakor. Hódságkon• Lesz- 
meister Antal 1901. január 13, február 3.. március 10. 
és március 31. napján, mindenkor délután 2 órakor; 
iitz Albert 1901. január 6. napján, délelőtt 11 és dél­
után 2 órakor. Szóntán: Ifi. Karagicb István 1901. 
január 6. napján, délelőtt 11 és délután 2 órakor; Ko- 
nyovits Antal 1901. február 24. napján, délelőtt 11 és 
délután 2 órakor. Bezdánban: Burány Ferenc 1901 
március 3. napján, délután 2 és 4 órakor; Kuszenda 
János 190Í. február 24. napján, délután 2 és 4 órakor 
N.-Militicsen: Ifj. Karagicb István 1901. február 24. és 
március 10. napján, mindenkor délután 2 órakor. O Ver- 
baszou: Schmitt K. Vilmos 1901. január 13, február 3. 
és február 10. napján, mindenkor délután 2 órakor; 
Hetzel Heuiik 1901 január 20. napján, délután 2 órakor! 
Uj-Verbászon: Stimmt K. Vilmos 1901. január 6, ja­
nuár 27, február 17. és február 24. napján, mindenkor 
este 7,7 órától V,8 ig; Hetzel Henrik 1901. január 20. 
napján, délután 2 órakor. OSzivacon: Krausz Gusztáv 
1901. január 0, február 3, március 10. es március 31. 
napján, mindenkor délután 2 órakor; Pitz Albert 1901. 
febiuár 24. napján, délelőtt 1 1 és délután 2 órakor. 
Uj-Szivacon: Halászy Lajos 1901. február 24. napjan 
délelőtt 11 órakor. B. Földváron: Göndör Ferenc 190l’ 
február 24. uapjáu, délelőtt 11 és délután 2 órakor.
1 emerinbeu: Göndör Ferenc 1901. március 3. napján 
délelőtt 11 és délután 2 órakor; Zabik László 1901.’ 
március 10. napján, délelőtt 11 és délután 2 órakor 
U Szia páron: lfj. Karagicb István 1901. január 20. nap­
ján, délelőtt 11 és délután 2 órakor; Konyovits Antal 
1901. március 10. napján, délelőtt 11 és délután 2 
órakor. Kulan: Zabik László 1901. január 0. napján, 
délelőtt 11 és délután 2 órakor, továbbá 1901. február 
2-t napján szintén délelőtt 1 1 és délután 2 órakor.
U Becsén: Göndör Ferenc 1901. január 13. es január 
20. napján, mindenkor délután 2 órakor; Kovács Ferenc 
1901. február 24. és március 17. napján, mindenkor dél­
után 2 órakor

Oltár szentelés O-Morovicáról Írják lapunknak: 
Ritka szép ünnepélynek volt színtere az ó-morovicai r. 
k. templom e Ló 8án; zsúfolásig megtelt, de nemcsak 
katholikusokkal, bauern református atyánkfiái közül is 
sokan vettek részt, ami a ragaszkodásnak, a szeretet­
nek kétségbe voubatlan jele. Ugyanis ezen napon szen­
telte fel nt. tichadl Ignác plébános Pilaszáuovits Józsefné 
szül. Fern bach Roza rogíaticai uagybirtokosnő által emelt 
gyönyörű, tölgyfából készült és sajátkezitleg hímzett 
térítővel és vánkosokkal ellátott fogadalmi lourdesi Má- 
ria-oltárt. Ékes szavakkal magyarázta a plébános a 
Mái iatisztelet észszerű és célszerű voltát és Livei névében 
mély báláját fejezte ki a uemesszivű hölgy és családja 
iránt őszinte szívből azt kívánván nekik, hogy a jóságos 
Úristen engedje teljesedésbe menni szivük vágyait, hogy 
boldogok lehessenek itt a tóidon és az örökké valóság 
ban. E jenek.

Utcák aszfaltozása. Városunk tanácsától vet­
tük a következő hirdetményt: Zombor szab. kir. város 
tanácsa részéről közhírré tetetik, hogy a madár- sötét 
és zöldfa utcák, valamint a vaspálya ut egy részére vo­
natkozó asztal járda költségek egyénenkénti kimutatása 
folyo évi december hó 13 tói kezdődő 8 napon keresztül 
a városi számvevőségnél közszemlére tétetett, ez idő 
alatt az érdekeltek által betekinthető s arra az észre 
vételek megtehetők.

Elitéit ügyvéd. A szabadkai törvényszék két 
konajri fogházra és egy évi hivatalvesztésre ítélte sik­
kasztás vétsége miatt dr. Milassiu Miklós szabadkai 
ügyvédet, mert egy fővárosi takarékpénztárnak a pén­
zéből elsikkasztott közel hatezer koronát. A szegedi 
tábla mellőzte az enyhítő körülményeket és sikkasztás 
bűntette óimén kilenc hónapi börtönnel és három évi 
hivatalvesztéssel sújtotta. Ezt az iteletet a kúria helyben­
hagyta.

A bács-almási korcsolyázó egylet e hó
8-án tartotta meg évi rendes tisztújító közgyűlését. Meg­
választva lett elnöknek: Funták Gyula dr, aleluökuek: 
t iczere Béla, titkárnak: Valiimra István, igazgatónak : 
Kopp István dr, ügyésznek: Csauscher Jakab dr, pénz- 
tárnoknak : Szigethy László, ellenőrnek: Bedits Máté, 
számvizsgálóknak : Treuer Antal és Reicheid ’ Nándor’ 
választmányi tagnak: Gajáry Béla dr. Magyar Balázs] 
Pctrekanits Antal, Szommer József, Werner Hugó.

A hadnagy kölcsöne. Rupp István szabadkai 
huszártiszt 1893. év óta összeköttetésben állott Fimpl 
István cukraszszal, akinél 19300 forint értékű váltója 
hevert már és aki arra csak 12000 forintot adott a kis 
korú hadnagynak. A hadnagy gyámja végre uzsora 
vétsége miatt feljelentést tett Fimpl ellen a szabadkai 
törvényszéknél, akit a bíróság egy hónapi fogházra és 
100 forint pénzbüntetésre ítélt A szegedi tabla a fogház­
büntetést 2 hónapra emelte fel, de a kúria fölmentette 
a cukrászt a vád alul.

Öngyilkosság. Bács Doroszlóról Írják lapunk­
nak . Komáromi Pál bács- doroszlói földmi vés tegnapelőtt 
éjjel istállójában fölakasztotta magát. Reggel találták 
meghalva. Öngyilkosságának oka ismeretlen.

Halálozás Hauk Adám apatini lakatosmester, 
a derék munkás polgár valóságos mintaképe, életének 
51. évében Apatinban meghalt. Temetése nagy részvét 
mellett tegnapelőtt ment végbe. Áldás emlékére.

Kereskedelmi és iparkamarai ülés. A
szegedi kereskedelmi és iparkamara 1900. évi de-
LTthí 1Ó 1!íű (hétíőn) d‘ u- 4 és fél órakor a kamarai 

z érmében ülést tart a következő tárgysorozattal: 
í] A jegyzőkönyv hitelesítésére két tag kiküldése. 2.

]e,lenTte8ek- Titkári jelentés az iroda tevékeny- 
ségéről. 4. Interpellációk és indítványok. 5. A kereske­
delemügyi miniszter ur 51855. számú leiratára az elnökség 
jelentese Szabadka és Baja városok iparfejlesztési ter­
vezeteiről. 6. A kereskedelemügyi miniszter ur 66772. 
számú ieiiata a kisiparosok katonai szállításai ügyében. 
7. A kereskedelemügyi miniszter ur 71379. számú leirata 
a kerület kereskedelmi egyleteiről teendő jelentés ügyé­
ben. 8. A kereskedelemügyi miniszter ur 71802. számú 
leirata Bács-Bodrogh vármegye hetivásárlátogatási sza­
bályrendeletének jóváhagyásáról. 9. A kereskedelemügyi 
miniszter ur 73562. számú leirata Doroszló község ré­
szére hetivásár engedélyezéséről. 10. A kereskedelemügyi 
miniszter ur 73661. számú leirata a kamara újjáalakí­
tásáról. 11. A kereskedelemügyi miniszter ur 73436. 
számú leirata a kamara 1901. évi költségvetésének jóvá­
hagyásáról. 12. A kereskedelemügyi miniszter ur 78901. 
számú leirata a közös hadsereg kisipari szállításainak 
elosztása fölött tartandó ülésre. J3. A kereskedelemügyi 
miniszter ur 79682. számú leirata Paesér község piaci 
helypénz szabályzatának véleményezéséért. 14. Az elnök­
ség előterjesztése „a. kisipar jövője“ cirnü pályaművek 
fölött való döntés ügyében. 15. A debreceni kamara 
átirata a szállítási hirdetmények díjtalan megküldése 
iránt tett fölterjesztése pártolásáért. 16. A m. kh-. állam­
vasutak szegedi üzletvezetőségének átirata a Szegeden 
létesítendő vasúti szállítási hivatal árszabásainak vélemé­
nyezéséért, 17. Az elnökség előterjesztése a kereskedelmi 
törvény revíziójára vonatkozólag beérkezett vélemények­
ről és azok tárgyalásáról. 18. Az elnökség javaslata a 
műszövők érdekében teendő fölterjesztésről, hogy ké­
szítményeiket tovább is közvetlen a vevőközönségnek 
adhassák el. 19. Bács-Bodrogh vármegye kereskedőinek 
kérése a házalás! ügy rendezése ügyében. 20. A pozsonyi 
könyvnyomdászok átirata a könyv- és kőnyomdászatnak 
képesítéshez kötése ügyében tett fölterjesztése pártolá­
sáért. 21. Több törvényhatósági ipartanácsba tagok vá­
lasztása. 22 Az elnökség előterjesztése a kamara állandó 
szakbizottságaira vonatkozólag.

Halál a csatornában. Petrovácról a napok­
ban eltűnt egy Kollár nevű földmives, aki üldözési má­
niában szenvedett. A napokban megtalálták a Ferenc- 
csatornában halva. Valószínűleg éjjel esett bele a csator­
nába, a hova belefult.

Elfüstölt milliók. Minden évben elcsodálko­
zik az ember, hogy mennyi töméntelen pénzt vesz be 
az állam szivarért, dohányért, hogy mennyi pénz válik 
(üstté, de azért nyugodtan szívja tovább mindenki a 
szivarját, cigarettáját, pipáját. Sokan csodálkoznak majd 
most is a következő kimutatáson, de azért épp oly keres­
lete lesz ezentúl is a szivarnak, mint azelőtt. Szeptem­
ber végéig ennyi szivar és cigaretta fogyott el a sok 
magyar dohánytőzsdében: Belföldi szivarok: Regalitas
4,176.600 darab. Trabukó 14,937.300, Britanika 18,819.600 
Miláres 694.900, Operas 2,782.000, Kuba-Portorikó 
65,606.700, Portorikó 44,965.300, Virginia 12,752.900, 
Vegyes külföldi 164,028.195, Rövid magyar 31,861.994] 
Cigaretta: Stambul 4,371.950, Szultán 26,367.450, Hun- 

9,736.145, Memphis 3,412.300, Hölgy 267,300.000,ma
Hetcegovina 26,464.450, Sport 26,971.150, Jenidge 
26,031.700, Dráma 148,436.000 darab. Azok, akiket az 
ily számok olvasása után meg szokott szállni a taka­
rékosság vágya, most ismét gondolkodhatnak azon, 
hogy mennyi pénzük maradt volna a zsebükben, ha nem 
szivaroztak s cigarettáztak volna.

Alvásból halál. Kulpin községében egy Ku- 
cseia nevű paraszt család ujonau készült banyakemen­
céjüket jól befűtötték fával, lefeküdtek, a kemence 
megrepedt, a kiömlött széngáz a férfit megölte, az 
asszonyt sikerült dr. Gerich petrováei orvosnak megmenteni.

Megverte az édes anyját. Horváth Ferenc 
veprováci gazda ez év tavaszán meghalt és felosztotta 
kis gazdaságát a gyermekei között. Ferenc nevű fia 
később váltig erősitgette, hogy az öreg rátestálta a 
borjút, de két nővére folyton ingerelték ellene az anyju­
kat, úgy hogy ez év június 12-én véres módon akarta 
Horváth Ferenc kiegyenlíteni a vagyoni differenciát. 
Kocsilőcsöt ragadott és annyira elverte az édes anyját, 
hogy az orvosi vizsgálat 18 sérülést konstatált az öreg 
asszonyon. A zombori törvényszék előtt már bánta fel­
be v ill ését a tiu, de azzal védekezett, hogy nagyon in­
gerült állapotban volt a testvérei intrikái miatt s azt 
sem tudta, mit csinál. Egyébként megadással tűr bár­
milyen ítéletet, mert i elátja, hogy a legborzasztóbb vét­
ket követte el, mikor édes auyjat bántalmazta. A tör­
vényszék 2 ‘/a évi börtönre itelti Horváthot. A tábla az 
iteletet másfél évi börtönre szállította le.

A megsértett rendőrök. Mergl János és 
Szencz József parabutyi legények a múlt év október 
19 en cigányzenével muzsikállatták magukat végig az 
utcán, amiért rájuk szólt két rendőr, hogy csöndesebbek 
is lehetnének. A legényekből azonban kitört a duhaj 
jókedv és gorombáskodui kezdtek a reodőrökkel, úgy­
szintén Fischer Herman őrvezetővel is, aki erre arcul 
csapta Merglt, egyben ráhúzott a fejére a kardjával 
Közben több uótás parabutyi ifjú gyűlt egybe, de csak­
hamar eloszlottak, mikor az egyik rendőr ijesztésükre a 
levegőbe lőtt. Mergl és Szeucz hazamentek, de a kapu­
ból lesték a rendőröket, akiket vasvillával fogadtak. 
Vérontásra nem került sor, de a két legényt elitélte a 
zombori törvényszék hivatalos hatalom elleni erőszak 
miatt 3—3 havi fogházra. A szegedi Ítélőtábla ezt az 
ítéletet 1 — 1 bóra redukálta.

Álarcos rablók Bács Topolyáról jelenti tudó­
sítónk : Tegnap éjjel Bács-Topolyán Vojnits Máté sza 
badkai földbirtokos tanyája közelében 4 álarcos rabló 
megtámadta Ádárn Adolf bács topolyai kereskedőt és a 
nála levő pénzt elvették tőle. A nyomozást a csendőrség 
erélyesen folytatja és eddig megállapította, hogy a rablók 
Szabadka felé vették utjokat.

Vad elárusító igazolványok. A vadak el­
adása és szállítása ezután már nem megy olyan könnyen 
mint eddig. Ezután az elárusítónak vagy szállítónak 
igazolványt kell felmutatni, melyben annak a vadász­
területnek, ahol a vad elejtetett, a tulajdonos igazolja, 
hogy a vad az ő területén ej tetett el, sőt a község bí­
rójának is igazolnia kell, bogy az igazolvány kiállítója 
tényleg tulajdonosa a vadászterületnek. Aki igazolvány 
nélkül árul vadat és hoz forgalomba, jövedéki kihá­
gásért fog büntetődni.

Rokkant bankók becserélése. Most hogy 
az uj koronás bankjegyek forgalomba kerültek, az 
osztrák-magyar szabályzatot bocsájtott ki, amely a meg­
rongálódott bankjegyek becseréléséről szól. A kopás 
folytán használhatatlan 20 koronásokért újakat ad a 
bank Ha szándékosan megrongálja valaki a bankót 
azádal; h°gy terset ir rá, vagy gyökfejtést végez rajta, 
10 filtert kell fizetni, ba uj 20 koronás kézirat-papirost 
akar. Ha pedig a bankón lévő hölgynek akkora eviki- 
puszit ad, hogy annak feje, füle, orra, vagy mi egyebe 
kiszakad s elválik a 20 koronás többi részétől, 20 fillért 
fizet a gyönyörűségért, de lehet, hogy drágább is a 
mulatság. Mert a bankót 100 egyenlő mezőre osztja fel 
a középpont s a hány mező hiányzik, annyi 20 fillérrel 
kevesebbet ad a rokkant 20 koronásokért a bank. Van 
a szabályzatnak egy pontja, amelyből az következik, 
hogy a bank roppant jó véleménynyel vau a közönség 
anyagi helyzetéről. Föltételezi, hogy magyar embernek 
annyi a bankója, hogy az megszenesedhetik, megrothad 
hogy egereknek lehet lakomája. Ezekről a szabályzat 
így szól: „Bankjegyek §-ban megállapított kiszabási mód 
nem alkalmazható, pl. megszenesedett, rothadas folytán 
elromlott, vagy egerek által megmérlegelbetlen dara­
bokra összerágott bankjegyek elismervény ellenében 
veendők át és a bank bécsi központi pénztárának lelet­
felvétel, illetőleg részleges kiszabás céljából küldendők be.“ 

Gyilkos drótostótok. Petrovácról Írja tudó­
sítónk : Kulpin község határán vau egy utszéli csárda, 
me y egészen Petrovác alatt fekszik, e csárdán mulatott 
e hó 5 én egész napon át 3 drótostót, az egyiknek volt 
200 frtnyi pénze, ő viselte a költségeket, estefelé mind­
hárman távoztak a csárdáról. Másnap 6-án egy petrováei 
paraszt ember kutyájával földjére ment azon a dűlőn 
mely a petrováei határt elválasztja a kulpinitói, egyszer 
csak látja, hogy kutyája nincsen mellette, hanem távo­
labb tőle valami körül szaglálódzik ; oda ment, hát látja 
hogy emberfej kandikál ki a földből. Azonnal jelentést 
tett az esetről. Másnap kiszállt a vizsgáló bíróság, mely 
alkalommal a csárdabeli korcsmáros a meggyilkoltban 
felismerte azt a drótostótot, akinél a 200 frt volt. Paj­
tásai 5-én este vagy éjjel agyonütötték, bárom repedés 
van a koponyáján és 15 szúrás a hastájékon. A tettesek 
6-án reggel a bulkeszi állomáson a zombori vonatra 
szálltak.

A szegény ember faja. A téli hideg idő a 
fűtött szobáért való gonddal is öregbiti a szegény em­
ber baját. Darányi földmiveléstigyi miniszter nemes szi­
vétől indíttatva, ez évben is egyházaknak, lelkészeknek 
és tanítóknak, nyugdíjasoknak és kisebb fizetésű tiszt­
viselőknek, egyesületeknek és szövetkezeteknek és tűz- 
károsultakuak negyvenezer koronán felüli tűzi és épület- 
fát utalványozott.

Ráth Mór kiadása Budapest, Gizella-tér 
(Haas palota) Benvenuto Cellini önéletleirása. Olaszból 
fordította Biancbi, Camerini, Goethe és mások kiadasai 
után jegyzetekkel ellátta Szana Tamás. Diszkiadás szá­
mos műmelléklettel két kötet. Fűzve 6 kor., két disz- 
kötésben 10 kor. Benvenuto Cellini „Vita“-ja egyike az 
olasz irodalom legtöbbször emlegetett s legnépszerűbb 
műveinek. Az olasz kritikusok a remekművek közé so­
rozzák ; de nemcsak Olaszországban, hanem a világ min­
den műveltebb nemzeténél akadnak csodáiéi. Többszö­
rösen lefordítják s fényes kiadásokat rendeznek belőle. 
Ezt a maga nemében páratlan emlékiratot, melyről Ho­
race Walpole azt mondja, hogy minden regénynél mu­
latságosabb és melynek saját fordítását a nagy Goethe
összes munkáiba is fölvett, mutatjuk be minden kihagyás 
és csonkítás nélkül a magyar közönségnek. A Goethe 
fordítása csonka kézirat után készült.

,,Molnárok Lapja.“ Ez a szaklap, hét évi 
fennállása után újévkor hetilappá alakul át a régi elő­
fizetési ár megtartásával (ára egy évre 8 korona). — 
Praktikus rovataiban bőven értesül az őt érdeklő dol­
gokról : technikai haladásról, üzemviszonyokról, keres­
kedelmi és közgazdasági hírekről, a belföld és’ külföld 
érdeklő eseményeiről a molnár, alkalmazott, gabona- és 
lisztkereskedő és sütő. A kiadóhivatal (Budapest, József- 
körut 33.) szívesen küld mutatvány-példányt annak, aki 
egy levelező lapon hozzáfordul.

Budapesti Napló. Az az újságíró-gárda, mely a maga erejéből 
minden vállalat mellőzésével a szerkesztőség saját tulaj ,or,a gyanánt 
megalapította a Budapesti Napló-t, mesés sikert ért el. A lelkes csa­
pat a szabadelvű magyar közönségnek legkedveltebb ujságszolgáltatója 
lett. Magával hozván fényes és johirü Írói neveket, búm illatos "szorga­
lommal és kitartással gyiijtvén mindennap össze mindazt, ami e szer­
kesztőség, e lap szabadelvű és független politikájának, nemzeti érzüle­
tének és magas ízlésének minden huszonnégy órában ismétlődő bizony­
ságai adja. a Budapesti Napló nemcsak keletkezesének történetében 
uj és eredeti, de a közönség szimpátiáinak gyors folk öltésében is 

I eddig nem látott példát mutat És minden szám arra vall, h0<ry a 
Budapesti Napló megé.demli ezt a támogatást. A Budapesti Napló- 

t nak friss és megbízható értesülései, lelkes, temperamentumos, komoly, 
tartalmas, hatásukban valósággal szenzációs politikai cikkei, a melyek 
nyomatékossá teszik a politikai súlyra döntő jelentőségű újság véle­
ményét, tárcarovatának magas irodalmi színvonala, gazdag informativ 
anyaga, kitűnő értesülései, kimerítő, ötletes, változatos, eleven rovatai 
8 „mindenrendű közleményeinek változatossága és folyt n gyarapodó 
bősége: napról-napra ékesszólóan tanúskodnak arról, hogy a Budapesti 
Napló fényesen megfelel a legvérmesebb várakozásnak is" A Budapesti 
Napló szerkesztős-ge és olvasó-közönsége közt páratlanul meleg és 
szives viszony fejlődött ki. Naponkint jelentkezik ez a Szerkesztői 
üzenetek rovatában. A . Budapesti Napló" valósággal szenzációs meg­
lepetést hoz előfizetőinek azzal a meglepetéssel, hogy kivétel nélkül 
valamennyinket biztosítja a Mannheim! Biztosító Társaság magvaror- 
szági képviselőségénél baleset ellen, úgy az elha álozás mint a rok­
kantság esetére 2000 korona erejéig. A biztosítás egész költségét maga 
a lap fedezi és úgy a „Budapesti Napló" régi előfizetői, mint az 
újonnan belépők jogérvényes biztosítási kötvényt kapnak 2000 korona 
erejéig Karácsonyra díszes és tartalmas naptárral kedveskedik a 
„Budapesti Napló“ előfizetőinek. A képes naptárt, amely hatalmas 
kötet, úgy a régi mint az újonnan belépő előfizetők megkapják. A 
Budapesti Napló szerkesztősége, amelynek belső tagjai: Vészi József, 
főszerkesztő, Braun Sándor, felelős szerkesztő, Ábrányi Emil, Clair 
Vilmos, Cerri Gyula, Erős Gyula, Fái Béla. Goda Géza. Gergely István, 
Hajdú Miklós, Holló Márton, Horváth Elemér, Janovitcs Bál," Kabos 
Ede. dr. Kovács Jenő, Laezkó Andor, Lyka Károly. Márkus -József, 
Molnár Ferenc, dr. Soltész Adolf, Sváb Tivadar, Thury Zoltán napról- 
napra egész erejét, egész, lelkesedését, összes hírlapiról kvalitásait viszi 
a harcba. Hűséges szövetségese ebben a külső munkatársak díszes 
sorege. Ez a rugója a Budapesti Napló eddig példátlan nag-, sikerének 
és biztosítéka jövendőjének. Olvasóink figyelmet újból is felhívjuk a 
Budapesti Napló-ra és ismételve legmelegebben ajánljuk ez újságot. 
Olvasásra az újdonságok iránt érdeklődőknek és valóságos lelki epü- 
lésekre azoknak, akiknek a magyar hirlapirodalom magas színvonalá­
ban és magyar Írók és újságírók hangyaszorgalmában kedvük telik.

Felelős szerkesztő :
Dr. BALOGHY ERNŐ.

köz- és váltó-ügyvéd.

Laptulajdonos és kiadó :
BITTERMANN NÁNDOR.
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Pályázat.
A palánkai takarékpénztár részvénytársaság köny­

velőjének elhalálozása következtében ezen megüresedett 
állásra 1901. január 1 ei belépéssel a következő felté­
telek mellett pályázatot nyit:

Pályázóktól megkövetelietik, hogy a könyvelésben 
teljesen jártasak legyenek, a magyar és német nyelvet 
szóban és itá'tban bírjak. Pályázók, kik basonuemü in­
tézetnél már működtek és esetleg szerbit! beszélnek, 
előnyben részesülnek. ’

Fix fizetés 2000 kor., az alapszabályszerűen meg­
állapított 3% a a tiszta nyereségnek (tavaly volt 646 
kor.) és szabad lakás (3 szoba, konyha es éléskamra) 
az intézeti házban.

Ajánlatok kellő felszereléssel legkésőbb folyó ho 
22-éig intézendők alanti címre.

Palánkai takarékpénztár részv. társ.
Nemet-Palcinkan.

Helybeli

művelt kérész 
ténv családnál
bútorozott szobát és teljes ellátást 
keresünk német ajkn igen jó házból 
való fiatal hivatalnoknő számára.

Ajánlatokat a fizetési igények meg­
jelölésével a kiadóhivatalba kérünk.
2051. szám. 
kig. 1900.

Árverési hirdetmény.
Veprovác község képviselőtestületének 1900. évi 

november hó 16-áu tartott közgyűlésén 116/kgy. 1900. 
sz. a. hozott határozatához képest ezennel közhírré té­
tetik, hogy a veprováci községháznál 1901. évi Ja­
nuar ho 15-ik napjának délelőtti 9 órájára 
kitűzött árverésen a volt kincstári (Robeim fele) 619 
kataszt. holdas birtokon gyakorolható vadászati jog az 
egyidejűleg megállapított s Veprovác községházánál a 
hivatalos órák alatt bármikor megtekinthető feltételek 
mellett legtöbbet Ígérőnek egy évi időtartamra haszon­
bérbe fog adatni.

Veprovácon, 1900. évi december hó 11-én.

652. szám.
1900.

Hirdetmény.

Pallér,
jegyző.

Pollák Jakab,
bíró.

A Zombori Takarékpénztár közhírré teszi, 
hogy a folyó évi január hó 28 án 5. szára alatt 
kelt közgyűlési határozata értelmében 4 darab uj 
részvényét Koczkár Zsigmond kir. közjegyző ur 
közbejöttével az intézet helyiségében folyó évi 
december hó 15-én délután 3 órakor 
megtartandó szóbeli árverésen a legtöbbet Ígérő­
nek eladni fogja.

Az árverési feltételek a következők:
1. A részvények egyenként fognak árverésre 

bocsáttatni.
2. A kikiáltási ár 1200 korona.
3. Az árverés megkezdése előtt minden ár­

verező tartozik a kikiáltási ár 10%-át bánatpénzül 
letenni.

4. A legtöbbet ígérő a vételárt tartozik 
azonnal készpénzben lefizetni.

5. A vételár lefizetése után a részvény a 
vevőnek azonnal ki fog adatni.

Zombor, 1900. évi december hó 10-én.
A Zombori Takarékpénztár igazgatósága: 

2—2 Sándor s. k.

Ó-Becse xiagryközség- TElőljáróság-ától.

Igazi

„Rácürmös“
kapható Sztankovlts Lázár borkeres­
kedésében Ó-SztapárOD. Egy posta­
csomag (2 üveg a % liter) 3 ko­
ronáért franko minden posta­
állomásra, utánvét mellett, csoma­
golás ingyen. 3-3

1792 szám. 
kig. 1900.

1! 4
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Leköszönés folytán üresedésbe jött és bavi utóla­
gos részletekben kifizetendő 600 koronával javadalma 
zott két községi gyalogrendőri állásra pályázat nyittatik.

A gyalogrendőr köteles a ruházatot sajátjából be­
szerezni, míg ellenben a felszerelési cikkeket a közsétr 
adja. 8

1 elhivatnak az érdekeltek, hogy szabályszerűleg 
felszerelt kérvényüket alulírott községi elüliáróságnak 
folyó évi december hó 22-eig nyújtsák be, mert 
a később érkező kérvények figyelembe vétetni ’ nem 
fognak.

Megjegyeztetik, hogy az egyik rendőri állásra egye­
dül dalmat anyanyelvűek pályázhatnak, de a magyar 
nyelvet is tökéletesen bírók előnyben részesülnek.

Kelt Ceávolyon, 1900. évi december hó 12-én.
Hallosy Kornél, Riesz Ferenc,

jegyző. 2—1 bitó.

1442 szám.
1900.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1861 éti LX. t. c. 

102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
zombori tek. kir. járásbíróság i900 évi 703/4. számú 
végzése következtében dr. Buják József zombori ügy­
véd á tál képviselt Weisz Vendel sztauisicsi lakos 
javáia Marko István sztamsiesi lakos ellen 1( Oü kor 
és járulékai erejéig 1900 é- i július hó 17 én logana’o- 
sitott kielégítési végrehajtás utján lefoglak es 2570 
koronára becsült követke/ő ingóságok u. m : 2 ökör, 
2 ló, 2 kocsi, 6 kazal széna és egy cséplőgép */4 ré-ze 
nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a zombori tek. kir. járásbíróság 
1900. évi V. 703/10. sz. végzése folytán 1000 korona 
tőkekövetelés, ennek 1899. évi december hó 20 napjától 
járó 5°/0 kamatai és eddig összesen 232 kor. 30 fillérben 
bírói lag- már megállapított költségek erejéig Sztani- 
sicsou alperes lakásán leendő eszközlésére 1900. évi 
december hó 27-ik napjának délelőtti 10 órája határ­
időül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly 
me&Jeg,yzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingó 
sagok az 1881. évi LX t. c. 107. és 108. §-a értel­
mében készpénzfizetés mellett a legtöbbet Ígérőnek 
becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások 
is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot 
nyertek volna, ezen árverés az 1881 évi LX. t. c. 102.
§ a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Keli Zomborban, 1900. évi december hó 11-én.

Cservenka Lajos,
kir. bir végrehajtó.

6437., 6438., 7532., 7533., 7534., 75 5., 7536., 7537., 7538. szám. 

kig. 1900.

Hirdetmény.
Melylyel Ó-Becse nagyközség elöljárósága 

részéről közhírré tétetik, hogy Ó-Becse nagyköz­
ség tulajdonát képező:

1. A „tiszai halászati jog“ 1901. évi ja- 
nuái hó 1-től számítandó három egymásután kö­
vetkező évre.

2. A „Cédulaház“ 1901. évi január hó 
1-től három egymásután következő évre.

3. Az „országos vasár helypéuzszedési 
jog“ 1901. évre.

4 A „piac helypéuzszedési jog“ 1901.
évre.

5. A „plébánia melletti telek“ 1901
évre

0. A „sörház előtti magtár és pince“
1901. évre.

7. A „külvárosi iskola“ 1901. évre.
8. A „zarda-utcai ház“ 1901. évi április 

ho 1-től kezdődőleg egy évre és
9. a török-becsei révnél lévő „Tiszai Csárda“

épület 1901. évi január hó 1 tői számítandó há­
rom egymásután következő évre 1900. évi 
december hó 17-én, hétfőn, délelőtt 8 
órakor a községháza nagytermében 
nyilvános árverés és zárt Írásbeli 
ajánlat utján a legtöbbet ígérőnek bérbe fog 
adatni.

A zárt Írásbeli ajánlatok a szóbeli árverés 
megkezdésé előtt a kikiáltási ár 10%-nyi össze­
gevei ellátva a kiküldött elöljáróság kezeihez 
teendő le.

Az árverési feltételek a közigazgatási jegyzői 
irodában a hivatalos órák alatt betekintbetők.

A kikiáltási összeg 10% a az árverés meg­
kezdése előtt készpénzben óvadékul a községi 
penztárnok kezeihez lefizetendő.

Ó-Beesén, 1900. évi december hó 3-án.

Mihály Sándor s. k., Yrbaski István s. k.,
jegyző. 3—3 bíró.

Specialitás a fehérbort termő fajokban

a Hamvas burgundi,
melynek immunis homokon termelt bora több 
városi, megyei, az országos ezredéves és a párisi 
nemzetközi kiállításokon ezüst érem, díjazás és 
bronz érmekkel lett kitüntetve. Korán érő, ellent- 
áHó és bőtermő. — Borából 20 fillér bélyeg 
beküldésére portómentesen ingyenes kóstolóval 
szolgálhatunk.

Ennek, úgy az Olasz rizlingi, Mézes fehér, 
Ezerjó, Hetiér bakar és Nagy burgundinak faj­
tiszta, kitűnő minőségű sima vesszője kapható

ALLAGA OTTÓ bajai 140 holdas szdlötelepén.
Ezre 10 korona.

Megrendeléseket elfogad a tulajdonos vagy 
az intézőség.

Angeli Lipót,
szőlőgazdasági intéző.

Egy, a jegyzői teendőkben, főkép 
az adóügyekben jártas egyén, 2 
korona napidij mellett december 
1-től március végéig, a bácsujfalusi' 
jegyzői irodában azonnali alkalma­
zást talál.

Berzenkovits Péter,
3—3 jegyző.
1827. szám. 
kig. 1900.

Pivnica községnél két gyalogrendőri állás jött üre­
sedésbe. Pályázók kérvényeiket ezen elöljáróságnál 
folyó évi december hó 28-ig nyújtsák be s 
igazolják, hogy íeddbetlen erkölcsű, teljesen rovallan 
előéletű, Írni, olvasni tudó, 60 évnél nem idősebb, egész­
séges magyar állampolgárok, szerbül vagy tótul be 
szélnek.

A gyalogrendőr bavi utólagos részletekben 720 
korona készpénz fizetést bűz.

Pivnicau, 1900. évi december hó 10 én.

I-0vassy Ödön, Kovácsev Márké,
jegyző. 2-1 biró.

iiseiei
^ Dús választék mindennemű órákban, ékszerek, arany, ezüst
üli chinaezfist árúkban, s ehhez hasonló sok újdonság a karácsonyi 
- _ idényre való tekintettel

W mélyen leszállított árak mellett
kaphatók

STEBLER ANTAL
4 2 órás és ékszerésznél

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Zomborban, korzó, a nagy dohánytőzsde mellett.
Kepes árjegyzékek ingyen és bérmentve küldetnek.

Zombor. Bittermann Nándor és fia könyv- és kőnyomdájából.


